

中共山东省纪律检查委员会

关于对漠视侵害群众利益问题专项整治 开展专项察访的情况反馈

省卫生健康委党组：

按照《关于对漠视侵害群众利益问题的专项整治实施方案》要求，9月上旬，省纪委省监委机关组织察访组，围绕卫生健康等领域，对济南、青岛、烟台、聊城4市开展专项整治情况进行了抽查检查、现场核实，现将有关情况反馈如下。

一、总体情况

从察访情况看，自今年4月份我省部署开展民生领域问题专项整治以来，省卫健委党组高度重视，在全省部署开展了医疗卫生领域涉及民生问题专项整治，察访的4个市积极行动，结合实际开展了形式多样的专项行动，部分地方取得了显著成效。6月份开展“不忘初心、牢记使命”主题教育以来，省卫健委根据漠视侵害群众利益问题专项整治工作方案要求，对民生领域专项治理进行扩展深化，从省级层面进行了统一部署，各市在前期工作的基础上继续推进。总体来看，目前全省卫生健康领域专项整治工作正在有序推进，部分工作已取得阶段性成效。

二、察访发现的问题

从各地开展专项整治工作情况看，存在的主要问题有：

（一）压力传导层层递减，有的县级卫健部门不够重视。察访中发现，市级卫健部门对专项整治普遍比较重视，能够根据省里要求制定工作方案，开展相关工作，但是有的县级卫健部门对专项整治总体部署、统筹不够，主要领导对专项整治政策规定、思路措施和有关要求不熟悉，在工作方式上简单将任务分解到相关业务科室，以推进日常工作代替开展专项整治、解决群众实际问题；有的县级卫健部门将漠视侵害群众利益专项整治简单理解为4月份开展的民生领域专项整治，没有及时对工作内容进行调整和充实，依然按照4月份的工作要求推进；个别地方卫健部门对专项整治投入精力不够，整体工作推进不力。如济南市卫健委忙于迎接创城复检，未及时就“医疗卫生领域漠视侵害群众利益问题专项整治”制定工作方案，也没有开展统一部署；长清区卫健局将大量精力投入迎接创城复检中，导致医疗卫生领域涉及民生问题专项整治、医疗乱象专项整治工作力度不够，如在医疗乱象专项整治工作中，4月至6月期间均未发现和处理医疗机构违法违规行爲，但在察访组暗访中却发现很多问题。

（二）个别贫困村卫生室建设没有按时完成或建设脱离实际需要。聊城市冠县梁堂镇康寺地村卫生室为国家挂牌督办、限期达标的省扶贫工作重点村卫生室，达标期限为2019年8月31日，经实地了解，该卫生室业务用房未全部通暖，尚不符合达标条件。烟台市招远市辛庄镇辛庄东北村地理位置紧靠辛庄镇，与镇卫生

院相隔 700 米，因该村属于扶贫村，国家挂牌督办村卫生服务点建设，已经在村委办公楼完成服务点建设，并配齐设备，由镇卫生院医生进行定期坐诊。但经走访了解，村民均前往镇卫生院就医看病，大多认为没必要再重新建卫生服务点。

（三）部分制度如药品价格公示、处方点评、便民服务措施等落实不到位。1. 公示制度方面。济南市长清区人民医院药品价格未公示、信访投诉流程未公示，长清区天润卫生所（民营）价格公示不全面；济阳区人民医院信访投诉流程未公示；济阳区中医医院信访投诉流程及投诉电话未进行公示。青岛市市北区敦化路社区卫生服务中心价格公示更新不及时，抽查药品卡博平，公示价格与药房药品价格不一致。聊城市颈腰椎病医院（民营）药品、医用材料和医疗服务价格公示不全面、不准确，其药房有药品 300 余种，仅公示 21 种，信访投诉流程及投诉电话未进行公示（经抽查，该医院 2 名护士、1 名药师无有效执业资格证件）。2. 处方点评制度方面。察访组未查询到济南市济阳区中医医院今年 2 月份以来的处方点评记录；烟台市牟平区中医院虽然按照相关规定已经开展处方点评工作，但每月通报仅罗列不合格处方，未对不合格处方进行分析点评总结。3. 处方管理制度方面。青岛市市北区敦化路社区卫生服务中心，1 张处方调配、发药、审核为同一人，按照规定应 2 人及以上签字；黄岛区第二人民医院，多张处方调配、发药、审核为同一人；青岛银康医院 1 张处方中医师未标注药物用法。4. 便民服务措施方面。青岛市市南区人民医院等

多家医疗机构在落实青岛市卫健委“进一步改善医疗服务60条”工作中，方便患者开展邮寄病历业务实际并未开展。5.其他问题。济南市长清区神农艾灸馆（民营）涉嫌无证行医等问题，该诊所在户外LED电子滚动屏中，宣传主治腰间盘突出、腰肌劳损等病症，但并无相关资质。

（四）个别地方存在专项整治问题整改落实不到位问题。在烟台市卫生健康委相关领导带队进行明察暗访发现的问题线索中，抽查发现部分问题未整改落实到位：当地5月份明察暗访发现的海德医院1名助理医师开具B超报告问题，察访时该医师仍然在B超室工作，抽查8月份病历B超报告仍然由该医师签字；当地执法检查发现莱山区第一人民医院门诊自助机无法使用，医院上报已经调试完毕可以使用，但经过察访发现该自助机仍在调试中。

三、下步工作建议

目前，虽然第一批“不忘初心、牢记使命”主题教育已告一段落，但是专项整治工作绝不能有歇歇脚、停停步的想法，省卫生健康委作为卫生和健康领域整治主责单位，要继续加压用力，认真履行职责，以更加严实的作风、更加周密的措施，把专项整治往深里做、往实里抓，确保工作取得实实在在的成效，人民群众的获得感、满意度进一步提升。一是进一步提高政治站位。要把开展好专项整治作为各级党委（党组）义不容辞的重大政治责任，作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”

的直接检验，将专项整治工作摆在重要位置，统筹摆布、一体推进，以强烈的政治担当、坚决的斗争精神全过程抓紧抓实，真刀真枪解决问题。二是切实抓好问题整改。要对本次察访反馈的问题进行认真梳理，对面上存在的问题，剖析原因，找出问题症结，提出改进工作措施，切实抓好整改；对具体问题，本着实事求是、依规依纪依法的原则，能整改的坚决整改、该查处的严肃查处、该问责的精准问责，确保察访发现的问题件件有落实。三是进一步落实工作责任。要切实承担起专项整治调度指导职责，对市县开展专项整治工作，不能局限于往基层压任务、要情况、要数字，更要加强政策指导，加强对全省面上情况分析研判，研究从顶层设计角度解决深层次问题的制度、办法；要对照专项整治整体工作内容和要求进行梳理盘点，看有没有浮在表面、回避问题的“跑题”现象，有没有整治措施偏软、偏虚，效果不明显的问题，抓紧研究制定“补强措施”并抓好落实，确保能够按照时间要求完成专项整治各项任务。请根据上述要求做好相关工作，问题整改情况于10月25日前报送至省纪委省监委党风政风监督室。联系人：赵学亮。联系电话：51777557。

中共山东省纪委机关
(代章)

2019年9月30日